

香港暗渠談往

發送客



香港的溝渠制度，在今天
可算已算十分完備，但在一八
八三年以前，香港的暗渠不甚
完善，以致到處淤塞，積臭的
氣息，隨處撲人鼻翼，不但討

厭，而且在公共衛生上殊有妨

碍，不但居民不便，衛生當局也懼怕鬧出疫病。

當時香港總督對於這一件事情也非常關懷，

因為這不但關係全港居民的健康，而且是升級良

的一種表現，因此，他馬上把這個情形，報告

英國政府，請求英國政府給予若干幫助。

英國政府對於這個遠東殖民地的發展，異常

注意，因為這一殖民地的清潔衛生與否，在觀瞻

上，在英國的面子上極有關係。因此，即著欽差

大臣察域，負責處理這一件事情。察域在觀察一

番，研究一番之後，回報英國政府，他說：香港

暗渠的規制太古老，不合時宜，故而有這樣帶陋

，如要改善，非舍舊從新不可。而新的措施要新

的機構來配合才行，這個建議，為英國政府接納

，叫香港政府付之實行，於是香港的暗渠就漸趨

良好。

那個新的機構是潔淨局，責任是專理潔淨事務，設委員十人，四個官選，兩個民選，四個由總督指派，其中兩個西人，兩個華人。改良的進行，先由上中下三環開始，其餘到山頂，紅磡，九龍城，以致各鄉村落。

廿七、十二、十六

以前的暗渠無法沖洗，其後極易
通。以前的暗渠無法沖洗，其後極易
通。